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PRINCIPALELE ACTIVITĂȚI REALIZATE ÎN 2023

Statul de drept

Integritate și lupta anticorupție

Am organizat a cincea ediție a 
Forumului „Reformarea Justiției și 
Combaterea Corupției” – principala 
platformă incluzivă de dezbateri despre 
justiție și combaterea corupției.

Alături de parteneri din societatea 
civilă, am efectuat un audit legislativ 
al perioadei 2015 – 2020 prin care 
am identificat cele mai problematice 
prevederi legale, ce alimentează 
riscurile de corupție în justiție, sănătate, 
economie și mediu. 

Am monitorizat activitatea Consiliului 
Superior al Procurorilor și am publicat 
un raport în care am inclus recomandări 
pentru a îmbunătăți transparența 
activității sale.

Am publicat un sondaj amplu care 
reflectă obiectiv percepția avocaților, 
procurorilor și judecătorilor despre 
justiție și corupție. 

Alături de partenerii din societatea 
civilă, am analizat progresul 
implementării angajamentelor pentru 
aderarea Republicii Moldova la 
Uniunea Europeană.

Ministerul Justiției, Parlamentul și 
Curtea Constitutională au beneficiat 
de expertiza juridică a CRJM pentru 
îmbunătățirea cadrului legal privind 
reforma CSJ, evaluarea externă a 
justiției sau activitatea Institutului 
Național al Justiției.

Am oferit expertiză juridică autorităților 
în elaborarea procedurilor ce vizează 
confiscarea civilă, deoligarhizarea și 
sistemul judecătoresc anticorupție și 
am oferit sprijin Autorității Naționale 
de Integritate pentru a-și îmbunătăți 
procedurile interne de control al averilor 
și intereselor funcționarilor publici.

Am furnizat informații alternative 
obiective privind progresele Republicii 
Moldova în domeniul luptei anticorupție 
în cadrul celei de-a 5-a runde de 
monitorizare a Planului de Acțiune 
Anticorupție de la Istanbul, elaborat 
de Organizația pentru Cooperare și 
Dezvoltare Economică (OCDE) precum 
și în cadrul Grupului de state contra 
corupţiei (GRECO). 

Am organizat o vizită de documentare 
în Estonia și Finlanda ca angajați ai 
Parlamentului, judecători, procurori și 
avocați să preia din experiența acestor 
țări privind eficientizarea și digitalizarea 
procedurilor penale, confidențialitatea 
urmăririi penale și respectarea 
drepturilor omului în procesul penal.

Am susținut întărirea competențelor 
Procuraturii Anticorupție în contextul 
reformei privind delimitarea atribuțiilor 
între Centrul Național Anticorupție și 
Procuratura Anticorupție.

Am informat peste 2 000 de abonați 
ai CRJM prin 12 buletine informative 
de calitate despre cele mai importante 
evenimente și procese ce vizează 
supremația legii în Moldova.
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Drepturile Omului

Democrație și societate civilă

Pentru al 13-lea an consecutiv, am 
analizat violările constatate de CtEDO 
în anul precedent, am elaborat sinteza 
tuturor condamnărilor din ultimii 26 de 
ani și am analizat cauzele de violență 
domestică din Moldova, condamnate 
de CtEDO. 

Am organizat lecții publice în domeniul 
drepturilor omului pentru circa 100 de 
studenți și tineri profesioniști.

Alături de experți internaționali, am 
contribuit la instruirea Apărătorilor 
Drepturilor Omului (ADO) și a 
reprezentanților societății civile din 
Moldova în domeniul securității 
personale și digitale și am oferit 
asistență individuală în domeniul 
securității cibernetice.

Am implementat cu succes 
o campanie de informare
națională privind Mecanismul 2%,
prezentând istorii de succes și
încurajând contribuabilii să sprijine
consolidarea societății civile.

Împreună cu alte organizații, am 
documentat atacurile asupra societății 
civile pentru a  evidenția și descuraja 
comportamentele ostile.

Am contribuit la consolidarea 
capacităților jurnaliștilor prin informarea 
și explicarea proceselor ce vizează 
democrația și statul de drept. 

În 2023, am fost susținuți financiar de către Uniunea 
Europeană, Departamentul de Stat al SUA prin intermediul 
Biroului Internațional pentru Justiție Penală și Aplicarea 
Legii al Ambasadei SUA în Republica Moldova, Ambasada 
Finlandei, Ambasada Olandei, Agenția de Cooperare 
Internațională a Germaniei, Fondul canadian pentru inițiative 
locale, Fundația Friedrich Ebert și Fundația Soros Moldova.

Puteți susține și 
dumneavoastră activitățile 
CRJM prin intermediul
unei donații online.

Am prezentat istoriile captivante ale 
unor ADO din Moldova, am evidențiat 
importanța monitorizării cauzelor de 
judecată în care sunt implicați aceștia 
și am arătat cum poate fi sesizat 
Raportorul Special al ONU pentru ADO.

Am publicat un ghid privind controlul 
fiscal al organizațiilor necomerciale, 
pentru a contribui la o societate 
civilă rezilientă și mai pregătită de 
interacțiunea cu autoritățile fiscale. 

Am participat la Conferința anuală 
„Cooperarea dintre Parlament și 
societatea civilă” și am contribuit 
la crearea unei Platforme fiabile de 
dialog și participare civică în procesul 
decizional al Parlamentului.

Am contribuit la consolidarea 
cunoștințelor angajaților Oficiului 
Avocatului Poporului și reprezentanților 
societății civile referitoare la standardele 
internaționale de protecție a ADO.

Împreună cu alte organizații ale societății 
civile, am insistat să fie întreprinse 
mai multe măsuri pentru executarea 
hotărârilor CtEDO în cazul expulzării 
profesorilor turci și în grupul de cauze 
Șarban (arestările nemotivate) și Levința 
(investigarea torturii),  dar și să limiteze 
competențele Serviciului de Informații și 
Securitate de intervenție în viața privată.

Am venit cu propuneri pentru 
îmbunătățirea noii legislații cu privire 
la accesul la informație și cu privire la 
avertizorii de integritate, iar multe din 
propunerile noastre sunt acum text 
de lege.
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